

办案民警换了一茬又一茬，主管刑侦的副局长换了5任，但他们从未放弃，经过高阳公安人的不懈努力，终于将潜逃23年的犯罪嫌疑人抓获归案——

# 23年漫漫追逃路

□ 河北法制报记者 李永志  
通讯员 王阿曼

春节临近，雪霁天晴，微风不燥。在高阳县公安局刑警侦查大队办公室里，大队长薛威拿出手机，强忍住内心的激动，给已经调任其他岗位的老同事拨通了电话：“白局，‘老牧’抓到了。”

虽然白局长已经调任其他单位很多年了，但是作为当年牧某涉嫌职务侵占案的专案组成员，“老牧”抓到之后，薛威还是第一时间将这个好消息告诉了他。

为了这一天，高阳公安人整整努力了23年……

薛威口中的“老牧”，是一名潜逃23年的在逃人员。说起当年的情形，当年的专案组成员依然历历在目：1998年一个夏天的晚上，正在刑警大队值班的民警接到高阳县某金融机构报案称，他们单位丢失了60万元现金，和这些现金一起失踪的还有该单位的出纳员牧某。

60万元现金，放在现在也是巨大的数额。案情重大，接到报警后，值班员立即将这一情况上报高阳县公安局领导。

**非法销售、储存、运输、燃放烟花爆竹**

**涿州警方查处19起拘留22人**

**河北法制报讯**（卓公轩）为做好2022年春节烟花爆竹管控工作，切实维护公共安全和人民群众的人身、财产安全，涿州市公安局进一步加强禁放工作，积极开展清查行动，严厉打击非法生产、储存、运输、销售烟花爆竹行为。1月1日以来，该局共查处非法销售、储存、运输、燃放烟花爆竹案件19起，行政拘留22人，收缴非法储存的烟花爆竹370余箱。

1月15日，码头派出所民警在工作中发现，码头镇某村李某一家中有非法储存的烟花爆竹，经询问，李某打算过年在家燃放。目前，违法行为人李某已被公安机关依法行政拘留。

1月17日，高官庄派出所民警在对辖区治安隐患排查中发现，高官庄镇某村张某、陈某在其经营的超市内销售烟花爆竹。目前，二人已被公安机关依法行政拘留。

1月22日，义和庄派出所民警在日常巡查中发现，义和庄村集市上有人非法销售烟花爆竹，民警立即处置，抓获违法嫌疑人杨某，现场收缴烟花爆竹120余箱。经询问，违法嫌疑人杨某对自己的违法行为供认不讳。目前，违法行为人杨某已被公安机关依法行政拘留。

1月24日，涿州市公安局民警在日常巡查中发现，刁窝镇某村一家超市内有人非法销售烟花爆竹，现场收缴炮仗96盒。经查，违法嫌疑人刘某对非法销售烟花爆竹一事供认不讳。目前，违法行为人刘某已被公安机关依法行政拘留。

**非法储存烟花爆竹93箱**

**违法行为人被拘留**

**河北法制报讯**（王博超）春节临近，在利益的驱动下，不法分子铤而走险，妄想通过非法储存、贩卖烟花爆竹谋取利益，结果却因触犯法律落入法网。近日，肃宁县公安局查获一起非法储存烟花爆竹案，收缴烟花爆竹93箱。

1月24日，窝北派出所组织警力对辖区重点行业集中开展隐患排查，工作中获取线索：辖区一户家中存放大量烟花爆竹。获悉后，民警立即赶往现场，当场查获烟花爆竹93箱，并将户主贾某某依法传唤至派出所进行调查。经询问，贾某某交代了其非法储存烟花爆竹的违法事实，并对自己因侥幸心理做出的违法行为表示悔恨。

目前，肃宁县公安局根据《中华人民共和国治安管理处罚法》规定，给予贾某某行政拘留12天的处罚，并对非法储存的烟花爆竹予以收缴。

高阳县公安局迅速抽调警力成立专案组展开侦查工作。通过调查走访，提取关键证据，侦查民警认为该单位的员工牧某有重大作案嫌疑。但是牧某自当天失踪之后，和家人朋友都失去联系，从此杳无音讯。

面对抓捕困境，专案组民警始终没有放弃过任何一条有价值的线索，哪里有任何关于牧某的消息，专案组民警立即赶往当地核查抓捕。网上追逃、广泛张贴通缉令、给亲戚朋友做思想工作、发动群众提供线索……多少次以为迎来了柳暗花明，却又一次次陷入山穷水覆。

办案民警换了一茬又一茬，主管刑侦的副局长换了5任，但是牧某的案子始终压在专案组民警的心头，成为办案民警的“意难平”。20多年来，专案组民警多次赴四川、山西、广州等多地调查走访，展开追逃工作，累计行程达到20余万公里。

专案组民警出差的一张张火车票、越积越厚的一摞摞案件卷宗，诉说着民警追捕牧某的决心和艰辛。

2020年以来，科技的发展给

这起案件带来一线曙光。针对牧某的案件，该局多次组织刑侦、经侦、网安民警重新研究案情、梳理线索，制定追逃方案，到河南开封、山东聊城、河北唐山等地开展信息核查工作，不达目的，绝不收兵。

经过广泛发动群众，积极扩线织网，延伸工作触角，2021年年终岁尾，知情群众打来的一个电话给抓捕工作带来转机。现任专案组组长梁宝卿接到群众举报称，他通过亲戚了解到某县发现一名流浪人员，躺在路边，很像公安局的网上追逃人员牧某。举报群众将流浪人员的特征和相关信息一一报给梁宝卿：50多岁，老家是某县某村，长脸型，父亲叫牧某坤。这些与牧某的籍贯、亲属姓名完全吻合。他向上级领导汇报后，迅速和专案组民警赶往当

地。民警急速赶到当地。虽然历经岁月的侵蚀，经过了23年的亡命天涯，牧某的容貌已经发生了巨大的变化，但是办案民警还是一眼认出了眼前的牧某。

面对眼前的民警，牧某开始还想抵赖，企图浑水摸鱼，但在

专案组强大的讯问压力下和证据面前，他终于承认自己就是牧某，并交代了携60万元现金潜逃的作案事实。交代完全部过程后，他长舒一口气说：“我的逃亡路这回是跑到头了，再也不用提心吊胆了，老了，也跑不动了。”

原来，23年前拥有“铁饭碗”的牧某是单位的骨干力量，本该是前途一片光明，却因为一时的贪念葬送了自己的大好前程。如今的他已年近花甲，多年的逃亡生涯让他患了一身病，有家难回。

当年负责该案的民警有很大一部分已经退休，在岗的不少专案组民警也已两鬓斑白。案发时，组长梁宝卿刚刚参加工作，还是“小梁”，而今已经霜染两鬓。当他们听到23年前逃亡的牧某终于被抓捕归案的消息，难掩心中的激动，不胜感慨，历时23年的“悬案”在此刻画上了句号，自己心里的这块大石头终于落地了。

高阳县公安局也郑重告诫在逃人员要认清形势，放弃侥幸心理，主动到公安机关投案自首，争取从宽处理。

## 春节临近“弄年货”手还未伸即被捉

**河北法制报讯**（通讯员 王亚娟 记者 陈兆扬）1月17日，河间市两名男子想趁春节来临之际，出手弄点“年货”，谁知手还未伸即被河间警方抓获。

当日上午，河间市公安局米各庄派出所接到辖区村民报警，称发现两名男子骑着摩托车在村内闲逛，形迹十分可疑。接到警情后，派出所民警立即赶到现场，对两名男子进行盘查。

面对民警，两名男子神色慌张，言语搪塞，这不禁引起了民警的怀疑。经仔细辨认，民警忽然发现，这两名男子与之前受理的一起盗窃电动自行车的犯罪嫌疑人体貌特征十分相似，于是迅速将二人控制住，并将二人带回派出所。

经讯问得知，两名犯罪嫌疑人一个叫艾某帅、一个叫艾某虎，均系河间市留古寺镇人，他们平时游手好闲，并无正当职业。当天，他们聚在一起，想着快过年了，便想出来弄点“年货”。办案民警将近期受理的盗窃案件进行逐一梳理。经大量工作，办案民警发现两名嫌疑人竟是盗窃电动车的惯犯。

两名嫌疑人交代，自去年8月份至今，他们共在河间境内盗窃电动自行车5辆。每次盗窃，他们一不靠技术手段，二不用提前踩点，而是一切随缘，碰上谁算谁。当手头紧时就骑着摩托车出来寻找目标，看到未上锁的电动车，就用绳子绑在摩托车后座上将其盗走。

目前，犯罪嫌疑人艾某帅、艾某虎已被依法采取刑事强制措施。

## 遵化警方抓获专盗地下室的蟊贼

**河北法制报讯**（记者 吴艳丽 通讯员 蒙高）年终岁末，遵化市公安局刑侦大队紧盯民生案件，坚持“打稳、打准、打狠”，以零容忍的态度严厉打击危害群众利益的盗窃等侵财类案件。近日，该大队破获系列地下室被盗案，抓获犯罪嫌疑人1名，破获盗窃案7起，查获被盗名酒100余箱，米、面、油、小家电等物品若干，涉案总价值20余万元。

2021年12月份以来，遵化市公安局先后接到多个小区的居民报案，报案人均为称家中地下室或车库储藏的各类名酒、米、面、油等物品被盗。接到系列报案后，该局党委高度重视，立即组织刑侦大队一中队和视频侦查组开展侦查工作。

经侦查，初步确定犯罪

嫌疑人驾驶一辆黑色轿车作案。随后，办案民警围绕黑色轿车展开调查。经对该系列案件进一步综合分析研判，民警很快锁定冯某具有重大作案嫌疑。

今年1月21日11时，办案民警经过周密布控，在遵化城区某村冯某租住处将其抓获，并当场查获被盗各类型酒100余箱，米、面、油、小家电等物品若干。

经审讯得知，自2021年12月以来，犯罪嫌疑人冯某趁夜深人静，驾驶三轮车或黑色轿车，窜入遵化市城区居民小区，盗窃居民地下室和车库内储藏的物品，作案7起，盗窃物品涉案总价值20余万元。

目前，冯某已被遵化市公安局依法刑事拘留，案件还在进一步侦办中。

## 男子索债未果生闷气酒驾被罚

**河北法制报讯**（记者 李建华 通讯员 郭占元）1月20日，邯郸市交巡警支队一大队查处一起酒驾违法行为。令人意外的是，男子竟然因为春节前夕索要债务无果，生闷气饮酒驾车并故意阻碍车辆通行。

1月20日深夜11时许，一大队接到群众报警称，某村口一男子故意阻碍交通并与路人发生口角，驾驶人疑似有酒驾行为。民警赶到现场后发现，一男子驾驶车辆堵在路口右转道上，严重阻碍他人通行，其面红耳赤地在与人争辩，车内散发出浓浓的酒味。

民警立即对该男子马某某进行酒精检测，结果为39mg/100ml。当民警告知其

已经酒驾，并将对其作出罚款2000元、驾驶证记12分并暂扣6个月的处罚时，马某某似乎才大梦初醒，不停地捶胸顿足，直呼“太冤了”。

原来，其与人有债务纠纷，趁着春节前来讨债，哪知自己“请了客喝了酒”，从下午到晚上也没要到钱，借款人还突然玩消失。拿不回来钱款的马某某情急之下，就驾车到处寻找借款人，还把车堵在路口故意阻碍他人通行，想以此荒唐方式逼出借款人，结果与人发生口角。

经民警批评教育后，马某某认识到了自身错误。民警对其车辆暂扣，恢复了路口交通，并依法对其酒驾行为进行处罚。

## 冒充老师收费骗取钱财

### 高碑店警方抓获3名嫌疑人

**河北法制报讯**（李志华）当前，社交媒体成为老师、家长、学生三方的沟通平台，一些不法分子也利用社交软件动起了“歪念头”。他们混进家长的QQ、微信等联络群，将自己的头像和昵称换成班主任或任课老师的，冒充老师在群内发送通知，要求家长缴纳“学费、课本费”等各项费用实施诈骗活动。

1月13日，高碑店市公安局刑侦大队接到群众报警称：有人冒充老师进入家长群，以收取书费的名义发放二维码收款图片，骗取二十多名家长钱财共计1.4万余元。接到报警后，民警迅速开展侦查，并在第一时间将3名嫌疑人抓获归案。

高碑店警方提醒：家长应妥善保存学校、老师的准

确联系方式，收到要求转账的信息后，可通过电话、视频等方式与老师取得联系，多方确认核实，不要急于转账、汇款；学生、家长要学会分辨信息真假，一旦发现可疑情况，尽快通知老师，防止其他家长被骗；一旦发现被骗，记得保存好骗子的资金账号等信息，第一时间拨打110报警电话或者到就近派出所报案。

## 元氏警方严打“黄赌毒”违法行为

### 抓获两名卖淫嫖娼人员和10名聚众赌博人员

**河北法制报讯**（记者 张乔）为进一步净化社会风气，确保全县社会治安稳定，让人民群众度过一个安定、祥和的新春佳节，元氏县公安局对“黄赌毒”持续保持高压严打态势，近日成功抓获两名卖淫嫖娼违法人员和10名聚众赌博人员。

1月17日，该局槐阳派出所在工作中发现，辖区一出租房内经常有不特定男子出入，怀疑此处可能有卖淫嫖娼人员。为弄清真相，民警不畏严寒，经过几个昼夜的摸排调查，成功掌握了该卖淫窝点

惊蛇，民警想尽办法撬开了KTV大门。进门后大厅漆黑一片，此时赌博的声音清晰了许多。民警顺着声音进到一个包间，只见屋内烟雾缭绕，毫无防备的赌徒们甚至顾不上抬头看。随着一声呵斥，屋内10名赌徒慌乱地缩成一团，民警立即将他们控制。

经讯问，张某等10人均对

自己参与聚众赌博的违法事实供认不讳。目前，违法人员张某等10人均已受到行政处罚，其中李某等5人被元氏县公安局依法行政拘留。

经讯问，张某等10人均为

目前，违法人员张某等10人

均被依法行政拘留。

1月20日晚，姬村派出所民警接到群众举报称，某废弃KTV内有人聚众赌博。接警后，民警立即赶往现场。

到现场后民警发现，该

KTV大门紧闭，隐隐能听见里面赌博起哄的声音。为不打草

惊蛇，民警想尽办法撬开了KTV大门。进门后大厅漆黑一片，此时赌博的声音清晰了许多。民警顺着声音进到一个包间，只见屋内烟雾缭绕，毫无防备的赌徒们甚至顾不上抬头看。随着一声呵斥，屋内10名赌徒慌乱地缩成一团，民警立即将他们控制。

经讯问，张某等10人均为

自己参与聚众赌博的违法事实供认不讳。目前，违法人员张某等10人均已受到行政处罚，其中李某等5人被元氏县公安局依法行政拘留。

经讯问，张某等10人均为

自己参与聚众赌博的违法事实供认不讳。目前，违法人员张某等10人均已受到行政处罚，其中李某等5人被元氏县公安局依法行政拘留。

1月20日晚，姬村派出所民警接到群众举报称，某废弃KTV内有人聚众赌博。接警后，民警立即赶往现场。

到现场后民警发现，该

KTV大门紧闭，隐隐能听见里面赌博起哄的声音。为不打草

惊蛇，民警想尽办法撬开了KTV大门。进门后大厅漆黑一片，此时赌博的声音清晰了许多。民警顺着声音进到一个包间，只见屋内烟雾缭绕，毫无防备的赌徒们甚至顾不上抬头看。随着一声呵斥，屋内10名赌徒慌乱地缩成一团，民警立即将他们控制。

经讯问，张某等10人均为

自己参与聚众赌博的违法事实供认不讳。目前，违法人员张某等10人均已受到行政处罚，其中李某等5人被元氏县公安局依法行政拘留。

经讯问，张某等10人均为

自己参与聚众赌博的违法事实供认不讳。目前，违法人员张某等10人均已受到行政处罚，其中李某等5人被元氏县公安局依法行政拘留。

1月20日晚，姬村派出所民警接到群众举报称，某废弃KTV内有人聚众赌博。接警后，民警立即赶往现场。

到现场后民警发现，该

KTV大门紧闭，隐隐能听见里面赌博起哄的声音。为不打草

惊蛇，民警想尽办法撬开了KTV大门。进门后大厅漆黑一片，此时赌博的声音清晰了许多。民警顺着声音进到一个包间，只见屋内烟雾缭绕，毫无防备的赌徒们甚至顾不上抬头看。随着一声呵斥，屋内10名赌徒慌乱地缩成一团，民警立即将他们控制。

经讯问，张某等10人均为

自己参与聚众赌博的违法事实供认不讳。目前，违法人员张某等10人均已受到行政处罚，其中李某等5人被元氏县公安局依法行政拘留。

1月20日晚，姬村派出所民警接到群众举报称，某废弃KTV内有人聚众赌博。接警后，民警立即赶往现场。

到现场后民警发现，该

KTV大门紧闭，隐隐能听见里面赌博起哄的声音。为不打草

惊蛇，民警想尽办法撬开了KTV大门。进门后大厅漆黑一片，此时赌博的声音清晰了许多。民警顺着声音进到一个包间，只见屋内烟雾缭绕，毫无防备的赌徒们甚至顾不上抬头看。随着一声呵斥，屋内10名赌徒慌乱地缩成一团，民警立即将他们控制。

经讯问，张某等10人均为

自己参与聚众赌博的违法事实供认不讳。目前，违法人员张某等10人均已受到行政处罚，其中李某等5人被元氏县公安局依法行政拘留。

1月20日晚，姬村派出所民警接到群众举报称，某废弃KTV内有人聚众赌博。接警后，民警立即赶往现场。

到现场